



БЕРИКБОЛОВ БАХЫТЖАН РАХМЕТОВИЧ

(к 70-летию со дня рождения)

Берикболов Бахытжан Рахметович главный геолог АО «Волковгеология», доктор геолого-минералогических наук, профессор, академик Национальной инженерной академии наук РК, академик Международной инженерной академии родился 26 января 1940 года в г. Чимкенте Южно-Казахстанской области.

После окончания геологоразведочного факультета Казахского политехнического института им. В.И. Ленина в 1964 году вся его научно-производственная деятельность связана с Казахстанской геологической службой. Трудовой путь начал с инженера-геолога Жунгарской геологоразведочной экспедиции, через 2 года был назначен главным геологом Саянской геологоразведочной экспедиции.

В 1968-1971 гг. закончил аспирантуру при Казахском политехническом институте и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук. В 1980 году окончил военную Академию в г. Новосибирске, а в 1985 г. – Академию народного хозяйства СССР.

В 1971-1979 гг. работал в отделе геологии меди Казахского научно-исследовательского института минерального сырья в должности старшего инженера, заведующим лабораторией геологии меднорудных формаций, заведующим отделом меди. В этот период под его руководством и при непосредственном участии проведено изучение меденосности Спасской зоны Центрального Казахстана, составлена карта размещения меденосных формаций и основных промышленных месторождений меди на территории Казахстана масштаба 1:500 000. Все эти материалы были использованы при планировании геологоразведочных работ на медь.

В 1979 году Б.Р. Берикболов выдвинут на ответственную работу (инструктором) в отдел тяжелой про-

мышленности ЦК Компартии Казахстана, где курировал работы Министерства геологии Казахской ССР и Государственного комитета по труду и социальным вопросам республики.

В 1982 году выдвинут заместителем министра геологии Казахской ССР, где занимался народно-хозяйственными планами и большое внимание уделял социальным проблемам. Высокие организационные способности Б.Р. Берикболова были отмечены на заседании Президиума Совета Министров Казахской ССР в 1987 году под председательством Нурсултана Абисhevича Назарбаева. В эти годы с участием Б.Р. Берикболова были проведены крупные работы на месторождениях Рудного Алтая (Ново-Лениногорское, Малеевское и др.), Центрального Казахстана (Актогай, Жаман Айбат и др.), запасы которых утверждены Государственной комиссией при Совете Министров СССР. Много внимания он уделял нефтегазовым проблемам и геофизическим работам Казахстана – был главным редактором гравиметрической карты Казахстана.

В 1987 г. в связи с ликвидацией Министерства геологии Казахской ССР, Б.Р. Берикболов назначается заместителем генерального директора вновь организованного Государственного производственного объединения «Казгеология», а в 1988 г. – директором филиала института повышения квалификации руководящих работников и специалистов Министерства геологии СССР, который в 1991 г. преобразован в институт повышения квалификации руководящих работников и специалистов и научно-исследовательских работ Министерства геологии и охраны недр Республики Казахстан. Б.Р. Берикболов назначается ректором института, одновременно избирается заведующим кафедрой геологии месторождений полезных ископаемых, а также заведующим научно-исследовательской лабораторией,

которая была организована им для анализа эффективности геологоразведочных работ на территории Казахстана.

В марте 1993 г. Б.Р. Берикболов назначается генеральным директором АО «Волковгеология». За 17 лет работы в этой организации Б.Р. Берикболов мобилизовал коллектив на продолжение геологоразведочных работ и разработку нетрадиционных направлений в поиске промышленных месторождений урана. Большое внимание уделял развитию конверсионных направлений работ. Были резко расширены поисково-разведочные работы на полиметаллы, медь, золото, облицовочные камни и др. полезные ископаемые, приведшие к выявлению ряда перспективных объектов; организованы геологические и буровые работы в Китайской Народной Республике.

В 1998 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Минерально-сырьевой потенциал меднорудных формаций Казахстана».

С развалом Союза геологические работы в республике были практически приостановлены. Закрыты и ликвидированы десятки крупных геологических объединений, экспедиций и научно-исследовательских институтов Казахстана. Тысячи геологов-практиков и научных вынужденно переквалифицировались в торговые и другие специальности. Несмотря на столь масштабный кризис в отрасли Б.Р. Берикболов в должности генерального директора АО «Волковгеология» сумел не только сохранить материально-техническую базу предприятия, но и кадровый состав со всеми структурами. Сегодня «Волковгеология» самая крупная урановая геологическая организация мирового масштаба. Впервые в практике геологоразведочных работ открыты и разведаны крупные урановые месторождения, построены уранодобывающие рудники с высокой производительностью. В результате составления прогнозно-металлогенической карты на уран всей территории Казахстана масштаба 1 : 1500 000, с врезками более крупного масштаба по важнейшим урановорудным провинциям, определены и намечены основные направления увеличения минерально-сырьевой базы урана в Казахстане.

На протяжении всей научно-производственной деятельности Б.Р. Берикболов выполнял ряд общественных работ.

С 1982 по 1989 годы – председатель Казахского республиканского правления Всесоюзного научно-технического общества «Горное», председатель республиканского Совета по экономическому образованию

и воспитанию трудящихся геологической службы Казахстана, член общества Казахстанско-Вьетнамской дружбы и культурных связей, член комиссии по Госпремиям Казахской ССР в области науки и техники. Многие годы возглавлял Государственную экзаменационную комиссию геологоразведочного факультета и избран почетным профессором Казахского политехнического института им. К.И. Сатпаева.

Б.Р. Берикболов внес большой вклад в работу по формированию и успешной реализации масштабных инновационных программ, обеспечивающих национальную (энергетическую) безопасность страны, осуществлению общего и научно-методического руководства по разработке геологических основ развития высокоэффективных способов добычи урана, разработка новых теоретических и практических методов изучения геоэкологических последствий добычи урана методом подземного скважинного выщелачивания (ПСВ), способов реабилитации геологической среды. Он участник разработок и практического внедрения современных приемов, направленных на резкое повышение производительности труда на всех стадиях урановой добычи, от разведки месторождения до ликвидации полигонов ПСВ.

Б.Р. Берикболов участник Международных геологических конгрессов в г. Москве (1984 г.), Бразилии (2000 г.), Италии (2004 г.), Норвегии (2008 г.), 19-го международного симпозиума при урановом институте в Лондоне, 6-й Генеральной Ассамблей Федерации инженерных объединений Исламских стран (ФЕПС) и Технической конференции «Новые технологии в исламских странах по проблемам энергетики, транспорта, нефтяной промышленности, машиностроения, строительства, информационным технологиям».

Б.Р. Берикболов – первооткрыватель месторождений, автор 9 монографий, 190 статей, 15 патентов на изобретение, соавтор атласа геологических карт Центральной Азии и сопредельных территорий, программы «Изучение радиационной обстановки на территории Республики Казахстан».

За большой вклад в развитие и укрепление минерально-сырьевой базы Казахстана, активную общественную деятельность Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР от 30.11.1989 года Берикболову Бахытжан Рахметовичу присвоено почетное звание «Заслуженный работник промышленности Казахской ССР», он Отличник разведки недр СССР и разведки недр Республики Казахстан.

Друзья, товарищи, редакция